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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Одним із важливих завдань соціально-

економічного розвитку України є підготовка молоді до створення сім’ї, адже 

родина виконує значну роль у забезпеченні та поліпшенні демографічного 

положення, зміцненні здоров’я та процесі виховання наступного покоління. 

Однак наразі існує проблема підготовки юнаків до майбутнього сімейного 

життя, про що свідчить стан сучасної молодої сім’ї та особливості її 

становлення й розвитку. Особливі труднощі в досягненні цієї мети 

об’єктивно виникають у діяльності спеціальних освітніх закладів, у яких 

навчаються діти з порушеннями інтелекту. 

У спеціальних психолого-педагогічних дослідженнях традиційно 

першочергову увагу вчені приділяли вивченню особливостей пізнавального 

розвитку і навчальної діяльності дітей з порушеннями інтелекту. Значно 

менше досліджені соціально-психологічні та педагогічні аспекти особистості 

таких дітей, їхнього функціонування у різних сферах людського життя, 

сімейного зокрема, хоча для багатьох осіб із порушеннями інтелекту 

післяшкільний етап соціалізації пов’язаний зі створенням власної сім’ї та 

життям у ній.  

Окремі аспекти проблеми підготовки дітей з порушеннями інтелекту 

різних вікових категорій до майбутнього сімейного життя в контексті їхнього 

морального виховання представлені в наукових працях М. Буфєтова, 

О. Вержиховської, В. Воронкової, І. Єременка, Н. Коломинського, 

В. Мачихіної, О. Хохліної; статевого – Н. Бастун, О. Денисової, 

В. Левицького, С. Лукомської, М. Матвєєвої, С. Миронової, А. Мухіної; 

сімейної соціалізації – Н. Галімової, М. Гогіна, О. Мастюкової, 

І. Татьянчикової, Г. Шаумарова та ін. 

Результати наукових досліджень засвідчили, що уявлення про 

майбутню сім’ю надалі позначаються на успішності розв’язання окремих 

проблем у сім’ї, зокрема конфліктних (Э. Арутюнянц, О. Бодальов, 
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В. Дружинін, Е. Ейдеміллєр, Є. Лічко, В. Юстицький та ін.); очікуваних її 

функціях (Т. Говорун, І. Гребенніков, В. Ключников, С. Лаптенок, А. Харчєв 

та ін.); формуванні реальних соціально-шлюбних відносин (І. Голод, 

В. Горелик, І. Дубровіна, С. Ковальов, Т. Кравченко та ін.). Означене 

характерне й при порушеннях інтелекту: якість подальшого сімейного життя 

значною мірою залежить від уявлень про нього в дитини з порушеннями 

інтелекту (Н. Галімова, О. Денисова, Г. Шаумаров та ін.), особливо у 

сенситивному для формування таких психічних новоутворень періоді – 

підлітковому віці, до моменту створення власної родини.  

Разом з тим, наукових досліджень, присвячених проблемі діагностики 

та формування в підлітків з порушеннями інтелекту уявлень про майбутню 

сім’ю ще не достатньо, тоді як проблема набуває особливо гострого значення 

в зв’язку, по-перше, з особливостями психічного розвитку осіб з 

порушеннями інтелекту, що підкреслює необхідність вивчення її основних 

аспектів з позиції спеціальної психології у педагогічному, віковому та 

соціальному плані; по-друге, із занепадом культури стосунків у багатьох 

сім’ях, де виховують таких дітей, що надалі заважає їм сформувати 

позитивний образ відносин між членами родини; по-третє  з негативними 

тенденціями в молодіжному середовищі, спричиненими надмірною 

фіксацією уваги засобів масової інформації на закритій раніше темі 

міжстатевих стосунків; по-четверте, з відсутністю доступної літератури щодо 

статі та сімейних взаємин для осіб  з порушеннями інтелекту й методичної 

літератури з питань їхньої підготовки до сімейного життя для психологів, 

педагогів, батьків. 

Актуальність і недостатня розробленість вище зазначених питань 

зумовили вибір теми дипломної роботи магістра «Формування уявлень про 

майбутню сім’ю у підлітків з порушеннями інтелекту». 

Мета дослідження полягає в з’ясувати особливості уявлень дітей з 

порушеннями інтелекту підліткового віку про майбутню сім’ю та розробити 

систему їх формування і корекції. 
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Об’єкт дослідження: уявлення підлітків з порушеннями інтелекту. 

Предмет дослідження: діагностика та формування у підлітків з 

порушеннями інтелекту уявлень про майбутню сім’ю. 

Гіпотеза дослідження: на уявлення підлітків з порушеннями інтелекту 

про майбутню сім’ю впливає правильна організація психолого-педагогічної 

корекції з ними та робота з батьками. 

Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1. З’ясувати теоретико-методологічні засади дослідження особливостей 

уявлень у підлітків з порушеннями інтелекту про майбутню сім’ю. 

2. Емпірично вивчити особливості уявлень підлітків з порушеннями 

інтелекту про майбутню сім’ю. 

3. Розробити систему корекційної роботи з формування у підлітків з 

порушеннями інтелекту уявлень про майбутню сім’ю. 

Методи дослідження: теоретико-методологічний аналіз загальної та 

спеціальної літератури, спостереження, опитування (бесіда, анкетування), 

тестування, вивчення шкільної документації, узагальнення практичного 

досвіду в спеціальних загальноосвітніх навчальних закладах, аналіз 

продуктів діяльності учнів, констатувальний та формувальний експерименти, 

кількісна та якісна обробка одержаних результатів дослідження. 

Експериментальна база дослідження. Головнецька спеціальна школа 

«Центр освіта» Волинської обласної ради, Любомльський район, смт 

Головне. 

Теоретична значущість полягає у з’ясуванні теоретико-методологічних 

засад дослідження особливостей уявлень у підлітків з порушеннями інтелекту про 

майбутню сім’ю. 

Практичне значення полягає в емпіричному вивченні особливостей 

уявлень підлітків з порушеннями інтелекту про майбутню сім’ю та розробці 

системи корекційної роботи з формування у підлітків з порушеннями 

інтелекту уявлень про майбутню сім’ю. 
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Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені 

Івана Огієнка. 

Публікації: Робота висвітлена у статті «Особливості формування 

уявлень про майбутню сім’ю у підлітків з порушеннями інтелекту». 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВОК 

 

Теоретико-практичне вивчення проблеми формування уявлень про 

майбутню сім’ю у підлітків з порушеннями інтелекту дало нам змогу 

сформулювати такі висновки. 

Проблема формування уявлень про майбутню сім’ю у підлітків з 

порушеннями інтелекту досліджена недостатньо. З’ясовано, що у школярів  з 

порушеннями інтелектуального розвитку взагалі уявлення характеризуються 

як недиференційовані, фрагментарні та розпливчаті, порушено довільне 

оперування ними, неповноцінно протікають на образному рівні процеси 

аналізу і синтезу.  

На основі узагальнення психолого-педагогічних підходів визначено, що 

уявлення про майбутню сім’ю – це компонент соціальної свідомості, який 

включає в себе узагальнений комплекс уявно відтворених образів, що 

відображують характерні ознаки майбутньої сім’ї, потенційних чоловіка чи 

дружину та дітей, характер взаємовідносин між ними, особливості організації 

сімейного життя. Уявлення про майбутню сім’ю формуються під впливом 

різнобічних факторів: батьківська сім’я (її склад, рівень благополучності, 

відношення між її членами), отриманий досвід в батьківській сім’ї, рівень 

ідентифікації сім’ї батьків із власною майбутньою сім’єю, особливості 

протікання підліткового віку, особливості статево-рольвої ідентифікації, 

отримані знання про сімейне життя від референтної групи та із засобів 

масової інформації.  

Огляд загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури 

переконує, що в контексті цілеспрямованої підготовки до сімейного життя 

найбільш сприятливим виступає саме підлітковий вік, важливе 

новоутворення якого – це усвідомлення значення своєї статевої належності. 

Під впливом сприятливих мікросоціальних умов підлітковий вік у підлітків з 

порушеннями інтелекту характеризується активним переживанням статево-

рольової ідентифікації, виникненням орієнтації на майбутнє та побудовою 
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нових планів, пов’язаних із дорослим життям, в якому створення власної 

сім’ї займає важливе місце. У процесі засвоєння маскулінних та фемінних 

форм поведінки у підлітків формуються уявлення про найбільш привабливі 

якості особистості чоловіка та жінки, які проявляються в різних сферах 

життєдіяльності, в тому числі у спілкуванні і взаємовідносинах між 

чоловіком й жінкою та, безпосередньо, у сімейно-побутовій сфері. 

Значний вплив на формування у підлітків з порушеннями інтелекту 

уявлень про сімейно-шлюбні відносини, особливості взаємодії між 

подружжям, обов’язки чоловіка та дружини, організацію господарсько-

побутової сфери має приклад батьківської родини. Аналіз науково-

емпіричних досліджень дає підставу стверджувати, що часто ситуація в 

сім’ях, де виховуються діти з порушеним інтелектом, є педагогічно складною 

і подає негативний зразок. Більшість підлітків з порушеннями інтелекту 

виховується у неповних сім'ях, значний відсоток старшокласників складають 

діти з соціально-неблагополучних сімей, що проявляється в алкоголізації 

батьків, їхньому асоціальному способі життя, аморальній поведінці матерів, 

побутовому хуліганстві. Саме тому спеціальна школа розглядається 

науковцями як основне координаційне джерело реалізації завдань підготовки 

майбутнього сім’янина. 

Результати безпосереднього вивчення стану роботи з формування у 

підлітків з порушеннями інтелекту уявлень про майбутню сім’ю свідчать, що у 

спеціальній школі резерви продуктивного вирішення корекційно-

розвивальних завдань процесу їхньої підготовки до сімейного життя 

використовуються неповною мірою. Психолого-педагогічна робота в цьому 

напрямі спрямована лише на формування окремих практичних вмінь та 

навичок, необхідних у сімейному житті. Результати дослідження засвідчили 

відсутність цілісної системи психолого-корекційних заходів, спрямованих на 

формування, розвиток і корекцію у школярів знань про сімейно-шлюбні 

відносини та уявлень про майбутнє сімейне життя, необхідність підвищення 

рівня компетентності практичних працівників й батьків у сфері виховання 
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майбутнього сім’янина. Тому постає необхідність створення системи 

корекційної роботи з формування уявлень про майбутню сім’ю у підлітків з 

порушеннями інтелекту, яка повинна будуватися на основі взаємодії учнів, 

їхніх батьків і фахівців спеціальних освітніх установ. 

Методика констатувального етапу дослідження була спрямована на 

виявлення особливостей уявлень у підлітків про майбутню сім’ю, визначення 

якості їх знань про сім’ю та сімейно-шлюбні відносини; визначення 

характеру емоційно-ціннісного ставлення учнів до майбутньої сім’ї та 

дослідження рівнів ідентифікації сім’ї батьків з майбутньою сім’єю; 

виявлення особливостей прояву статево-рольової поведінки підлітків з 

порушеннями інтелекту. Вона включала такі етапи: анкетування дітей щодо 

виявлення рівня сформованості їх уявлень про сім’ю; анкетування батьків з 

метою встановлення рівня сформованості уявлень дітей з порушеннями 

інтелекту та типовим розвитком щодо майбутньої сім’ї; анкетування фахівців 

різного профілю з метою встановлення рівня сформованості уявлень дітей з 

порушеннями інтелекту та типовим розвитком щодо майбутньої сім’ї; 

проективна методика Г. Маховір – малюнок «Намалюй людину своєї та іншої 

статі». 

Проблеми здоров’я дітей з порушеннями інтелекту мають комплексний 

характер. І в багатьох випадках виникають через неуважність і недостатність 

досвіду виховання у батьків, несвоєчасним зверненням за допомогою до 

фахівців через марні сподівання на покращення стану дитини. Аналіз 

статистичних даних показав низький матеріальний стан сім’ї, ізольованість 

сім’ї від суспільства, незадоволеність потреб батьків у професійній та 

особистій самореалізації, відсутність знань про виховання дітей з 

порушеннями інтелекту.У підлітка уявлення про образ батьківської сім’ї та 

особливості взаємин між її членами нечіткі. В учня виникають ускладнення при 

аналізі відносин домінування-підкорення в сім’ї батьків, неоднозначне ставлення 

до сім’ї у цілому і до окремих її членів. Не може дати адекватну характеристику 

батьківської сім’ї та її внутрішньосімейній атмосфері. Рівень сформованості 
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уявлень про майбутню у підлітків з порушеннями інтелекту 12-13 років – 

переважно низький (50%), у підлітків з порушеннями інтелекту 14-15 років 

переважно низький (40%) та середній (40%). 

Для створення сприятливих умов виховання  дитини з порушеннями 

інтелектув сім’ї та підготовки її до самостійного життя в громаді необхідна 

організація соціально-педагогічного патронажу сімей  з дітьми з 

порушеннями інтелекту, що полягає в постійному відвідуванні сім’ї з метою 

надання комплексної допомоги (педагогічної, психологічної, матеріальної, 

правової, медичної та ін.) і задоволення потреб дитини та сім’ї.  

Підготовка підлітків з порушеннями інтелекту, які потребують корекції 

пізнавального розвитку, до сімейного життя на сьогоднішній день є 

недостатньою, не задовольняє вікові інтереси підлітків і характеризується 

недостатністю відповідних методичних матеріалів, а також конструктивних 

методів і технік роботи з даною категорією дітей. Аналіз навчальних 

програм, виховних заходів та планів роботи практичних психологів, 

корекційних педагогів та соціальних працівників спеціальної школи показав, 

що в процесі сімейного виховання підлітків з порушеннями інтелекту 

недостатньо широко освітлюються такі аспекти, як загальносоціальний, 

етичний, психологічний, правовий, фізіолого-гігієнічний, педагогічний, 

естетичний і господарсько-економічний. 

Проблема виховання підлітка з порушеннями інтелекту як майбутнього 

сім’янина сьогодні є досить актуальною та потребує своєчасного вирішення. 

Тому гострою стає потреба створення цілісної системи підготовки підлітків 

та молоді з порушеннями інтелекту до сімейного життя, яка повинна 

будуватися на основі комплексної взаємодії батьків і фахівців спеціальних 

освітніх установ.  

Розроблена система корекційної роботи забезпечує усвідомлене 

оволодіння підлітками з порушеннями інтелекту знаннями про сім’ю та її 

функції, активізацію пізнавальної діяльності, поглиблення особистої 

мотивації й поступовий розвиток і корекцію уявлень про майбутню сім’ю. 
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Результати різноаспектного аналізу науково-методичної літератури та 

проведеного констатувального експерименту засвідчили необхідність 

створення системи корекційної роботи з формування в підлітків з 

порушеннями інтелекту уявлень про майбутню сім’ю та підготовки їх до 

сімейного життя, яка повинна будуватися на основі комплексної взаємодії 

фахівців спеціальних освітніх установ і батьків та включати в себе наступні 

напрями, зокрема: психолого-педагогічний, загально соціальний, 

національний, фізіолого-гігієнічний, юридично-правовий, господарсько-

економічний, морально-етичний, естетичний. 
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